

新时代的“吕梁英雄传”

——全国双拥模范城山西省吕梁市双拥工作实践

□ 蔡马水 贺丽云 李建文

“左手一指太行山，右手一指是吕梁。”80多年前，在这两座山之间，一支年轻的队伍跋涉而来，将抗日的烽火燃烧到晋绥边区的千山万壑。也是在这两座山之间，吕梁儿女在党的领导下顽强斗争，为八路军撑起一个稳固的后方。

这里孕育出太行精神(吕梁精神)。一部《吕梁英雄传》，让那些军民同仇敌忾、并肩抗日的动人故事久久流传。

近年来，山西省吕梁市弘扬双拥传统，建立规范化、制度化、长效化的双拥工作机制，形成党政主导、军地互动、社会支持、全民参与的双拥工作新格局，书写了新时代军民同心的“吕梁英雄传”。2025年4月，吕梁市被命名为新一届全国双拥模范城。

请官兵代表来到教坡村，追寻先烈足迹，重温战斗往事。在地方政府支持下，他们将烈士们牺牲的7月6日定为“英雄节”。

“烈士把鲜血洒在教坡村，用牺牲换来了抗战的胜利，这段故事是我们教坡宝贵的红色资源，一定要传承下去。”张月梅说。

自从有了“英雄节”，教坡村与“启洪连”开启了共建；汾阳市中小学师生也时常来到教坡村开展社会实践活动，聆听英雄故事，祭奠革命先烈。如今，“英雄教坡”已成为晋绥革命历史文化片区的一张名片。



山西省吕梁市城市雕塑。刘楠 摄



山西省吕梁市挂牌262家拥军门店，为军人军属、退役军人提供优惠优待服务。

柳告诉记者，吕梁市与新疆军区某边防连结成共建关系，并组成考察团赴新疆考察调研，张文艳便是在那时随团前往的。

“我们发现，官兵的生活环境需要改造提升，于是我们就把阳光房建设和温室大棚改造作为帮建的重点。”张文艳说。

一年多后，阳光房和温室大棚建成交付。新建的阳光房整合影院、书吧、康复治疗室等功能，官兵训练之余，可以在温暖舒适的阳光房里学习、休息。改造后的温室大棚则成为官兵青睐的“绿色氧吧”，一片生机盎然。

这几年，吕梁市定期组织党政机关工作人员、社区群众、中小学生对边防官兵开展视频连线，共上党课、共学理论。边防官兵讲述的在祖国边陲艰苦奋斗、忠诚担当、守护壮美山河的事迹，让大家深受鼓舞和教育。

现场链接

“兵支书”有本“致富经”

□ 张泽奇 李国君

一早，山西省吕梁市离石区信义镇王村村口就热闹起来。路左，是蔬菜装车区域——村民们正将蔬菜装车运往市里；路右，是旅游车辆游客区

域——游客下车井然有序。

“以前，客车和村民的运输车因停车区没有分开，互相影响，很难管理。”现场一位村民说，“还是我们村支书脑筋活泛，把旅游车和卖菜车停车区分开，问题一下子就解决了！”

被村民夸赞，王村党支部书记王尧辉颇有些不好意思。王尧辉是一位退役军人，他谦虚地说，自己“脑筋活泛”得益于部队的锻炼和市县两级对“兵支书”的培训。

近年来，吕梁军分区秉承“送走一个合格兵，迎回一位乡村致富带头人”的理念，积极实施“三帮一带”的“兵支书”培养工程，即帮建组织，助力增强党务工作和基层治理能力；帮转观念，助力更新思维观念，跟上发展形势；帮强技能，助力掌握过硬本领，推动产业发展；帮领致富，助力树立威望，团结群众一起干。

群雁高飞头雁领。走进吕梁山区，处处可闻“兵支书”带来“致富经”的故事——在汾阳市栗家庄镇石家庄村，“兵支书”蔡生旺推广玉米、大豆套种，覆盖率达到全村68%，助力村民增收；在孝义市下堡镇南苑村，“兵支书”冯文新带领村民开辟种植园，增加耕地面积；在文水县北张乡苏家堡村，“兵支书”朱永成向上级争取到专项资金支持，解决了河道治理占用口粮地的矛盾。

今年2月以来，吕梁市县两级已陆续组织15批“兵支书”培训班，把课堂设在田间地头、生产一线。据悉，目前全市2000多个行政村和社区中有225名退役军人担任村党支部书记、村民委员会主任，565名退役军人担任村“两委”委员。

(来源:《解放军报》)

立功喜报送家门 拥军优属暖人心

兴县为5名三等功臣家庭送喜报

立军功一生荣耀，送喜报全家光荣。近日，兴县人民武装部陈华、县退役军人事务局副局长康利军一行，前往荣立三等功的现役军人高远、吕文飞、李勇、裴美燕、杨静家中，开展庄重热烈的送喜报活动，为军属们送上立功喜报、慰问金并致以诚挚的祝贺。

活动现场，工作人员为军属佩戴象征荣誉的绶带，颁发立功喜报和奖励金，并与军属合影留念。接过承载着荣誉的喜报，军属们脸上

洋溢着自豪的笑容。他们纷纷表示，子女在部队立功，离不开党和国家的好政策，离不开部队的精心培养，今后将一如既往地支持他们在军营建功立业，为国防事业贡献力量。

下一步，兴县退役军人事务局将持续做好拥军优属各项工作，通过务实举措不断提升军人军属的获得感、幸福感，大力营造“让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚氛围，激发有志青年投身国防、建功军营的热情与动力。



敲锣打鼓送喜报 拥军优属暖人心

汾阳市隆重为荣立三等功臣家庭送喜报

锣鼓喧天送尊崇，绶带红花映荣光。近日，汾阳市街头，一阵阵欢快的锣鼓声中，汾阳市退役军人事务局局长王宝启带领市、县两级退役军人事务局工作人员，在欢快的锣鼓声中，前往现役军人侯瀚然家中，送去党和政府的关怀与祝贺。

慰问组一行向侯瀚然的父母郑重宣读了立功喜报，为他们佩戴上“一人立功，全家光荣”的绶带和大红花，并送上慰问金。王宝启副市长代表市委、市政府向侯瀚然同志表示热烈祝贺，并与其父母亲切交谈，详细了解侯瀚然家庭生活情况，感谢他们为国家、为部队培养了优秀人才。

“孩子能在部队立功，是我

们全家的骄傲！感谢党和政府的关怀！”侯瀚然母亲手捧喜报，激动之情溢于言表，“我们会一如既往地支持他，让他在部队安心服役，争取再立新功！”

此次送喜报活动，不仅将军人的荣誉送到了家属的心坎上，切实提升了军人军属的荣誉感和获得感，更在全市营造了“一人立功，全家光荣”的浓厚社会氛围。活动有效弘扬了拥军优属的光荣传统，进一步激发了广大适龄青年投身军营、报效祖国的热情。

汾阳市退役军人事务局表示，将以常态化开展送立功喜报活动为抓手，持续创新工作方式，拓展拥军优属内涵，全力推动全市双拥工作再上新台阶，不断巩固和发展军政军民团结。



全国双拥模范城(县)巡礼——吕梁篇



吕梁各级坚决贯彻落实习近平强军思想和习近平总书记关于双拥工作的重要论述，坚持“两手抓”抓双拥工作，落实“五亲自”“六纳入”，市、县、乡、村四级书记当好领头雁，全面负责全市双拥工作的组织、协调、指导、督促。

提前建立完善拥军支前协调机制，严格落实“双清单三助力”制度。投资320余万元升级民兵训练设施设备，投资2.9亿元为驻吕部队修建电力线路和变电站，规划建设生产生活用地，修建防泥石流工程和战备道路等重点项目，保障部队训练演习科研发射和抢险救灾等多样化军事任务。全省首批入选“城连共建”项目，投资400万元为边防连队援建阳光房、改造营棚。

34部门联合印发《军人军属、退役军人和其他优抚对象优待目录清单》，细化《二级优待目录清单》。先后与14家金融、通信、保险等行业公司签订拥军优抚合作协议，市区262家企业入选拥军门店，164个退役军人服务中心(站)设立法律援助点。汾阳、孝义、柳林在全省率先成立爱国拥军促进会。持续开展“情系边海防”、“双拥杯”联谊篮球赛、“八一”晚会及文艺进军营等活动。按时足额发放抚恤补助经费、义务兵家庭优待金9.7亿元，16名军官转业干部、337名转业士官和5名随军

随调家属得到妥善安置，以全省最高标准为随军未就业家属发放补助金每年406.6万元，138名军人子女享受教育优待。全省率先推出《政府购买服务解决退役军人再就业实施办法》，2139人实现再就业；率先出台《困难退役军人帮扶援助办法》，建立常态化联系退役军人制度，累计投入帮扶资金1262万元，救助5605人。

驻吕各部队全力支持地方经济建设，先后投入230.5万元支持乡村振兴，每年以消费扶贫的方式购买对口帮扶单位扶贫产品30余万元，投入资金545万元整修河道，投入资金100余万元治理山体塌陷，投入资金53万元改善乡村办学条件，投入资金35万元修建军民连心桥，累计承担全市98所学校60448名学生的军训，出动兵力5270人次参与汛情抢险和森林火灾扑救等。

用好爱国主义教育基地、“双拥主题公园”、“双拥街”、“双拥广场”、“双拥展馆”等，以及高速出入口、机场、车站等公共场所，设立“双拥”公交专线，公交车、出租车全天滚动播放双拥宣传标语，多渠道拓宽双拥宣传阵地；借主流媒体、学校、文艺载体开设专栏、策划专题、组建社团、编排文艺精品，全方位丰富双拥宣传内涵；持续表扬“最美退役军人”、“最美军嫂”等先进典型，多角度营造浓厚宣传氛围。

汾阳市爱国拥军促进会 第一届第三次会员大会胜利召开

6月13日，汾阳市爱国拥军促进会第一届第三次会员大会在汾阳市山西汽运集团汾阳运业有限公司会议室召开，促进会特邀顾问、宣讲团成员、直属团队负责人、会员单位代表及受表彰的优秀退役军人志愿者90余人参会。汾阳市委常委、副市长王宝启出席会议并讲话。

会议由汾阳市退役军人事务局党组书记、局长王韶将主持。大会在雄壮的《中华人民共和国国歌》中拉开序幕。副会长、山西汽运集团汾阳运业有限公司党组书记、董事长王意致辞，会长孙效锋作了工作报告，全面回顾总结了2024年爱国拥军促进会工作，并对2025年工作做了安排部署。监事长吕宏海作了财务监督报告。会议为中国农业银行汾阳支行等4家新入会单位颁发了入会牌匾。促进会顾问、原汾阳市政协主席任海强，原市

委常委、市委统战部副部长温小珂为2023—2024年度优秀会员单位颁发了光荣牌匾；促进会顾问、原汾阳市人大常委会副主任田树汉、原市委党校常务副校长王继伟为2024年度优秀退役军人志愿者颁发了荣誉证书。

王宝启发表了热情洋溢的讲话，他代表汾阳市委、市政府对促进会成立以来开展的一系列活动中，给予充分肯定和高度赞扬，并对促进会今后的工作提出殷切希望。一是要坚持政治引领，把准工作方向。二是要创新服务理念，提升工作水平。三是要加强自身建设，持续健康发展。

汾阳市爱国拥军促进会将以此次会议为契机，持续开展各类拥军优属、志愿服务和公益活动，推出更多拥军举措，带领更多的社会力量加入爱国拥军队伍，推进汾阳市爱国拥军事业再上新台阶。